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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 2985 vom 18. September 2019 
des Abgeordneten Alexander Langguth   FRAKTIONSLOS 
Drucksache 17/7440 
 
 
Externe Berater in den Ministerien 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Die Einholung von externem Sachverstand kann in vielen Fällen helfen, Problemstellungen 
aus alternativen Perspektiven zu betrachten und hierdurch Optimierungspotenziale an den 
Lösungsansätzen zu erkennen. Zudem kann es dazu kommen, dass in Einzelfällen ein 
benötigter Sachverstand im bestehenden Personalpool nicht ausreichend zu finden ist und der 
Bezug von externen Beratern leichter fällt oder sinnvoller ist, als einen entsprechenden 
Sachverstand aufzubauen. Die Consultingwirtschaft wächst in den vergangenen Jahren 
kräftig. Neben Privatunternehmen zählen auch staatliche Verwaltungen zu ihren Nachfragern. 
 
 
Der Minister der Finanzen hat die Kleine Anfrage 2985 mit Schreiben vom 6. Dezember 2019 
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Ministerpräsidenten sowie allen 
übrigen Mitgliedern der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Wie viele Consultants waren seit Beginn der aktuellen Legislaturperiode im 

Auftrag der Ministerien des Landes NRW und ihrer nachgeordneten 
Geschäftsbereiche im Einsatz?  

 
Seit Beginn der aktuellen Legislaturperiode waren 142 Consultants im Auftrag der Ministerien 
mandatiert. Diese wurden entweder zu einem oder zu unterschiedlichen Gegenständen 
befasst. Eine Darstellung der Anzahl der Consultants in den nachgeordneten Bereichen ist 
aufgrund der zu Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 
 
 
2. Wie viele der Einsätze von Consultants aus Frage 1 wurden bereits in früheren 

Legislaturperioden beschlossen?  
 
Es wurden jedenfalls 18 Einsätze in früheren Legislaturperioden beschlossen. 
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3. Wie verteilen sich die Einsätze von Consultants aus Frage 1 auf die Ministerien 
des Landes NRW und ihre nachgeordneten Geschäftsbereiche?  

 
Dabei verteilen sich die Einsätze folgendermaßen:  
8,45% STK  
9,86 % MKFFI 
25,35 % FM 
2,82 % IM 
4,23 % MWIDE 
7,75 % MAGS 
6,34% MSB 
2,11 % JM 
5,63 % VM 
26,06 % MULNV 
1,4% MKW 
kein Einsatz im MHKBG 
 
 
4. Welche Ausgaben waren mit den Einsätzen von Consultants aus Frage 1 jährlich 

verbunden? Bitte nach den Ministerien mit ihren nachgeordneten 
Geschäftsbereichen aufschlüsseln.  

 
In 2017 betrugen die Ausgaben gesamt 1.946 in Tsd Euro, in 2018 gesamt 8.076 in Tsd Euro 
und in 2019 gesamt 4.233 in Tsd Euro. 
 
 
5. Wie viele weitere Einsätze von Consultants sind bereits bis zum Ende der 

aktuellen Legislaturperiode geplant?  
 
Zum Zeitpunkt der Fragestellung sind 18 Einsätze von Consultants geplant gewesen.  


